

# 携手缔造美好教育

## ——随州市曾都区实验小学教联体建设探访

文 / 特约记者 张清 通讯员 云常玲 孙海林

学校教师常态化交流，优质教育资源共建共享，校际联系更加紧密，办学差距逐步缩小……这是2023年秋季学期以来，随州市曾都区实验小学教联体各学校展现出的可喜变化。

2023年5月，曾都区实验小学作为牵头校，联合曾都区岁丰学校（小学部）、聚奎门小学、瓜园小学、洛阳镇高级小学，五所学校组建了省级试点曾都区实验小学教联体，共有教师450余名，学生8000余名。

以省级试点建设为动力，曾都区实验小学教联体坚持以办好人民满意的教育为目标，坚守教书育人初心，勇担立德树人使命，聚焦重点任务，坚持问题导向，积极探索创新，持之以恒扬优势、补短板、强弱项，携手缔造美好教育。

“我们从实际出发，按照城乡一体、融合发展、创新机制、统筹推进的原则，以‘共享共建 共同缔造’理念为引领，以强化内涵管理为动力，有效推进教联体内各学校形成优势互补、资源共享、协同发展、共生共荣的良好教育生态。”教联体牵头校曾都区实验小学党支部书记、校长黎晓涢表示。

### 强引领——党建联建 文化联创

只有思想上“合心”，才能行动上“合拍”、工作上“合力”。

元旦前夕，一场丰富精彩的党建联建活动在曾都区实验小学举行。活动中，教联体党员集中学习习近平总书记在二十届中央政治局第五次集体学习时的讲话，并结合实际开展交流，进一步明晰了2024年做好教联体建设工作的思路。

以高质量党建引领教联体高质量发展。曾都区实验小学教联体牢牢抓住党建引领这个“牛鼻子”，着力建设党组织引领下的美好品质教育共同体。

健全教联体党组织体系。通过定期召开党建联席



会议、开展党建联建活动、打造党建联建项目品牌等，凝聚起教联体各成员学校思想共识。

推进党建与业务工作深度融合。活动联办“线上+线下”同步进行，通过同上一次党课、同参加一次组织活动、同举办一次学习交流、同开展一次为师生服务活动等，让教联体党建工作联起来、活起来、实起来。

“让党的旗帜在校园里高高飘扬，以党建赋能激发强劲动能，引领教联体学校凝心聚力，攻坚克难，推动义务教育优质均衡发展。”聚奎门学校党支部书记、校长蒋超表示。

党建引领明方向，文化赋能聚力量。

曾都区实验小学教联体结合实际，聚力打造“教联体大讲堂”等交流平台，形成“融合创生、优势互补、特色彰显、协同发展”的教联体文化。

2023年6月2日，“教联体大讲堂”首期开讲，湖北省督学李情豪以牵头校曾都区实验小学“感恩文化建设的构思体系”为例，解读其“思源感恩 筑梦未来”办学理念、“赓续红色血脉 守正政治启蒙”红色德育、“自主探究合作”新课堂等校园文化，为教联体各成员校校园文化建设启迪思路。

“曾都区实验小学是随州市小学教育的一面旗帜。通过党建联建和举办‘教联体大讲堂’，让教联体各学校之间的联系更加密切，在比学赶超、互学互鉴中，整体提升成员学校各项工作水平。”教联体成员校岁



丰学校党支部书记、校长王保剑表示。

目前，“教联体大讲堂”已开讲三期。在牵头校曾都区实验小学示范引领下，教联体各学校形成了一校一品办学特色。其中，洛阳镇高级小学提出“为孩子的未来发展奠定宽厚的基础”的办学理念，践行德育育人目标；瓜园小学落实“双减”“五项管理”，阳光大课间花样跳绳成特色；聚奎门小学树立“立德树人，为学生全面发展服务”的办学理念，举办校园体育节、艺术节、科技节、读书节，学生在“色彩缤纷”的活动中愉悦身心、增长见识、培养兴趣特长。

### 强内涵——队伍共育 资源共享

“轮岗交流让我开阔了眼界、更新了教学理念，学到了很多新教学技能，也让我更加明确了自己今后教育教学工作的方向与目标。”2023年秋季学期，洛阳镇高级小学交流到曾都区实验小学任教的年轻教师周言表示。

“乡镇学校和城区学校虽然在‘软实力’上有差距，但大家对美好高质量教育的追求、立德树人的初心是一致的。我将充分发挥自己所学，和学校同仁一起共同提高。”从曾都区实验小学轮岗交流到洛阳镇高级小学的教师王亮月表示。

2023年秋季学期，曾都区实验小学王亮月、周汐焱，洛阳镇高级小学周言、邱伶俐四位优秀青年教师，带着交流使命，开启“双向奔赴”。四位老师到岗后，迅速适应新环境、新角色，出色地完成教育教学和交流学习任务。

教师是立教之本、兴教之源。加强高素质教师队伍建设，是解决教育发展不平衡不充分问题的重要抓手，是办好人民满意的教育的根本途径，也是教联体建设的关键。

曾都区实验小学教联体牢牢抓住教师队伍建设这个永恒的重点，通过轮岗交流、“青蓝结对”等举措，整体提升教师队伍能力水平，打造政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超、方法技术娴熟的教联体教师队伍。

教联体结合实际建立了教师轮岗机制，制定了《曾都区实验小学教联体教师队伍交流轮岗制度》，从条件保障、方式渠道、激励措施等方面着手，促进教联体教师开展常态化交流。2023年秋季学期，教联体派出18名学科优秀教师交流到各成员校“传经送宝”。

2023年12月15日，曾都区实验小学教联体第三轮送课交流活动如期举行，瓜园小学送美术、体育课到洛阳镇高级小学，讲课、评课、议课，教联体各校派出教师代表观摩学习，返校后再将所学进行“二次辐射”。

“乡镇学校在体育、艺术教育方面资源明显不足，兄弟学校送课，不仅让乡村学生感受到体育课的乐趣、美术课的熏陶，更让乡镇学校教师在授课技能、技巧方面得到提升。这是一场‘及时雨’。”洛阳镇高级小学校长申明国表示。

与此同时，曾都区实验小学教联体统一开展新入职教师岗前培训和跟岗实践活动，帮助新入职教师跨校开展师徒结对活动。开展“寻访身边的好老师”“暖心师德故事分享会”等活动，通过采访宣传、教育叙事、学校讲堂等，引导学校教师学习身边的先进典型，在潜移默化中涵养师德师风。制定《教师教学质量量化标准》《“四有”好老师评选考核细则》等制度文件，激励教师在专业成长上有方向、有目标。

### 强联合——教学共研 整体做强

推进教联体建设，目的在于促进县域义务教育优质均衡发展，实现教育质量从区域突破到整体提升。

曾都区实验小学教联体做实教学教研，通过网络教研、校本培训、听课议课等形式，促进教联体全体教师业务能力和素质整体提升。

“互联网+”缩短城乡、校际教育距离。曾都区实验小学教联体充分发挥信息资源共享互助功能，将各成员学校的课程、教学成果、办学特色、校园文化等资源整合到网络平台，开展网络教研、集体备课等活动。

聚焦“双减”政策，教联体跨校开展了联合教研、联合送教、联合赛课“三联”活动，为教联体内教师搭建互学互鉴的交流平台。

联合教研。2023年10月9日至10日，教联体五校80余名一、二年级语文、数学教师共同参与“小学低学段作业设计与实践”网络教研活动。秋季学期，教联体分学科开展了4次集体教研活动，围绕新课标、新理念、新课堂展开了讨论，为形成教联体“聚焦问题、探索问题、解决问题、贡献智慧”的实效性教研内核奠定基础。

联合送教。教联体遵循多校协同、资源整合、经验辐射的原则，充分发挥各学校学科优势，开展优势学科送教入校活动，改善其他成员校因师资等原因造

成的弱势学科不足问题。秋季学期，教联体开展联合送教4次，涉及语文、数学、劳动教育、体育等8个学科。通过以强带弱、以高带低，努力实现共同发展、整体做强、全面提高。

联合赛课。曾都区实验小学教联体把以赛促教作为强化师资管理的重要举措，开展了丰富多彩的赛课活动。10月31日，教联体青教赛在岁丰学校举行，来自教联体各学校的语文、数学、综合学科青年教师20人进行了“一份好教案、一堂好课、一篇好文章（教学反思）、一手好字、一项好才艺”五个方面的展示比拼。

名师引领，赋能教师快速成长。教联体通过“湖北省云常玲名师工作室”“随州市苏艳名班主任工作室”“曾都区梁艳玲名师工作室”三大工作室，在语文教学、信息技术、班主任管理等方面发挥引领和示范带动作用，吸纳教联体各学校的骨干教师，围绕各学校教育教学中面临的困惑和问题进行针对性研究，通过送示范课、开展专题讲座及教研沙龙等活动，带动教联体教师共同成长。

10月27日，教联体第二期大讲堂——“学‘慧’沟通‘育’见幸福”班主任沙龙在牵头校苏艳名班主任工作室主持下成功举办，活动围绕“班主任沟通艺术”这一主题，聚焦班主任与学生、科任教师、学生家长的沟通方式、方法与策略，以访谈的形式进行分享，通过线上直播，为教联体各学校呈现了一堂精彩的班主任沟通艺术指导课。

### 展特色——“五育”并举 潜心育人

教育的终极目的是让学生获得幸福的人生。曾都区实验小学教联体坚持落实立德树人根本任务，着力构建学校、家庭、社会三结合体系。充分利用科协、妇联等社会育人资源，积极拓展校外教育空间，着力培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力，为学生的幸福人生奠基。

2023年5月17日，教联体邀请湖北省“大手拉小手科普报告会”专家胡云虹、徐世球教授，举办了《机体的保卫战士——免疫系统》《穿越恐龙时代》两场精彩讲座，教联体5000余名师生线上、线下进行学习。

5月18日，曾都区实验小学联合随州市妇联，邀请随州市家庭教育指导中心主任罗俊清，为教联体各学校家长作《唤醒父母 成就孩子——让爱回家》家

庭教育讲座，指导家长正确处理亲子关系等，共同构建文明、和睦的家庭关系，为未成年人健康成长营造良好的家庭环境。

以学校教育为主阵地，以家庭教育为基础，以社会教育为延伸，营造协同共育良好氛围。曾都区实验小学教联体向学校教职工、家长代表发放《试点教联体建设征求意见函》，同时组建家长委员会，打通人大代表、政协委员等家校社沟通渠道，通过问卷、座谈听取基层群众、学生家长的意见建议，并对教联体学校的教学质量、学生学习、德育工作、师资水平、课后服务、研学实践、校园文化建设等工作状况全方位进行评价反馈，作为改进提升和学校评优的重要依据，实现“五育”并举、科学育人的协同发展。

强化课程建设，提升学生活力。教联体以高质量课程体系为载体，落实立德树人根本任务，深耕“五育”并举，持续优化校园育人环境，为学生全面、健康发展打好基础。

教联体在开发课程资源上主动作为。教联体牵头校曾都区实验小学副校长施圆圆作为随州市非物质文化遗产剪纸传承人，成立了剪纸工作室，推广剪纸特色课程。联心、联动，开展了“暑假读一本好书征文、朗读”活动，一、二年级“快乐闯关”素养监测等系列活动。成立足球、书法、剪纸、合唱、戏曲等多个社团，为师生构建多彩和谐的成长乐园。

9月27日，曾都区实验小学教联体同读一本好书朗读及征文竞赛颁奖活动在随州市新华书店“学习强国”空间隆重举行，来自教联体各学校的近百名学生参加现场活动。小小朗读者们声情并茂、入情入境的诵读演绎着经典的魅力；小读者们融真情于笔端，展示出读一本好书的收获。朗诵一等奖获得者聚奎门小学小选手万卿语说：“暑假两个月的读书时间，我每天都在教联体读书群中打卡，今天我带着自己的收获和大家一起分享，我很开心，也从大家身上学到很多知识。”

联校共建聚合力，协同发展启新程。黎晓涢表示，曾都区实验小学教联体将继续围绕“共享共建 共同缔造”理念，强化内涵管理，将“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”贯穿教联体建设全过程，推动教联体建设走深走实，促进教联体学校办学质效持续提升，满足人民群众对美好教育的需求，为实现教育优质均衡发展贡献新力量。

责任编辑 / 杨万军